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КОМАНДНА РОБОТА ЯК ОСНОВНИЙ ФАКТОР РОЗВИТКУ 
ГЛОБАЛЬНИХ НАВИЧОК ПРИ ФОРМУВАННІ  

ІНШОМОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ  
ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОЇ СПРАВИ, ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ  

ТА МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН
У статті розглядаються питання реалізації компетентнісного підходу під час підготовки майбут-

ніх фахівців готельно-ресторанної справи, туристичного бізнесу та міжнародних відносин до профе-
сійної взаємодії, а саме роль командної роботи для розвитку глобальних навичок при формуванні ін-
шомовної компетентності. 

Проаналізовано вітчизняні та зарубіжні дослідження щодо набору глобальних навичок, необ-
хідних для підвищення конкурентоспроможності особистості, бізнесу та країни в цілому, розглянуто 
суть інтерактивного навчання та командну роботу як основу для його реалізації в навчальному про-
цесі. Узагальнено зарубіжний досвід щодо диференціації понять «групова робота» та «командна ро-
бота», розглянуто основні принципи командної роботи у бізнес середовищі та на їх основі визначено 
принципи роботи в команді для формування іншомовної компетентності, а також відповідність педа-
гогічним умовам, сприятливим при формуванні компетентності майбутніх фахівців у здійсненні ними 
професійної взаємодії. Проаналізовано переваги та недоліки командної роботи при вивченні інозем-
ної мови з урахуванням різних етапів розвитку команди, типів та рівнів розвитку, а також розглянуто 
основні моделі командної роботи та визначено умови для їх ефективного використання через посту-
пову трансформацію команди з традиційної моделі через модель командного духу до передової мо-
делі, з застосуванням цільової моделі у тимчасових групах для виконання завдань та віртуальної мо-
делі в умовах онлайн навчання. 

Такий детальний аналіз командної роботи сприятиме більш ефективному її застосуванню в на-
вчальному процесі для досягнення ефекту синергії при створенні реальної команди або команди ви-
щої якості.

Ключові слова: глобальні навички, іншомовна компетентність, командна робота, компе-
тентнісний підхід, конкурентоспроможність особистості, інтерактивне навчання.

В статье рассматриваются вопросы реализации компетентностного подхода при подготовке 
будущих специалистов гостинично-ресторанного дела, туристического бизнеса и международных 
отношений к профессиональному взаимодействию, а именно роль командной работы для развития 
глобальных навыков при формировании речевой компетентности в иностранном языке.

Проанализированы отечественные и зарубежные исследования по набору глобальных 
навыков, необходимых для повышения конкурентоспособности личности, бизнеса и страны в це-
лом, рассмотрены суть интерактивного обучения и командной работы как основы для его реализа-
ции в учебном процессе. Обобщен зарубежный опыт по дифференциации понятий «групповая ра-
бота» и «командная работа», рассмотрены основные принципы командной работы в бізнес-среде и 
на их основе определены принципы работы в команде для формирования речевой компетентнос-
ти в иностранном языке, а также соответствие педагогическим условиям, благоприятным при фор-
мировании компетентности будущих специалистов в осуществлении ими профессионального взаи-
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модействия. Проанализированы преимущества и недостатки командной работы при изучении ино-
странного языка с учетом различных этапов развития команды, типов и уровней развития, а также 
рассмотрены основные модели командной работы и определены условия для их эффективного ис-
пользования через постепенную трансформацию команды от традиционной модели через модель 
командного духа к передовой модели с применением целевой модели во временных группах для 
выполнения задач и виртуальной модели в условиях онлайн обучения.

Такой детальный анализ командной работы будет способствовать более эффективному ее при-
менению в учебном процессе для достижения эффекта синергии при создании реальной команды 
или команды высшего качества.

Ключевые слова: глобальные навыки, иноязычная компетентность, командная работа, 
компетентностный подход, конкурентоспособность личности, интерактивное обучение.

Постановка проблеми в загальному вигляді. Сучасні процеси, пов’язані з со-
ціально-економічними та політичними змінами в суспільстві на вітчизняному 
та світовому рівнях, потребують перегляду пріоритетних напрямів вищої осві-

ти, яка готує фахівців для забезпечення конкурентоспроможних позицій певних галузей та 
економіки країни в цілому. Від професіоналізму та якості підготовки сучасних випускників 
закладів вищої освіти залежить майбутнє світової спільноти. Враховуючи чітко окреслений 
орієнтир українського суспільства на підсилення конкурентоспроможності до рівня розви-
нених країн Європи та забезпечення європейського рівня якості вищої освіти, що стає мож-
ливим за рахунок академічної мобільності та  відкритості  міжнародного ринку праці, а та-
кож поступове посилення рівня конкурентоспроможності України щодо людського капіта-
лу (44-те місце за Індексом глобальної конкурентоспроможності в 2019 р.), зокрема нави-
чок робочої сили завдяки покращанню набору навичок випускників, якості професійної під-
готовки та рівня критичного мислення, і стану на ринку праці (59-е місце за Індексом гло-
бальної конкурентоспроможності в 2019 р.) [7], беззаперечною вимогою стає необхідність 
створення такого комплексу компетентностей здобувачів вищої освіти різних спеціальнос-
тей, який надасть можливість підсилити позиції України на світовому ринку.  

Конкурентоспроможнісь країни в цілому та її окремих галузей залежить, у першу чер-
гу, від набору компетентностей персоналу, що формується під час професійної підготов-
ки майбутніх фахівців. Проте наразі для забезпечення конкурентоспроможності особистос-
ті на ринку праці (employability) недостатньо мати лише добре розвинені професійні ком-employability) недостатньо мати лише добре розвинені професійні ком-) недостатньо мати лише добре розвинені професійні ком-
петентності, оскільки поряд з ними набувають особливого значення так звані глобальні на-
вички, або загальні компетентності, такі як комунікація та співробітництво, креативність та 
критичне мислення, міжкультурна компетентність та громадянськість, емоційний самокон-
троль та добробут, цифрова грамотність [2; 4; 6], формування яких є компонентом освіт-
ньо-професійних програм різних галузей знань, оскільки вони є універсальними та критич-
но важливими для фахівців різних спеціальностей. 

Формування іншомовної компетентності як компонент фахової підготовки є ефектив-
ною платформою для розвитку як професійних, так і глобальних компетентностей, оскіль-
ки основні методи навчання іноземних мов спрямовані саме на розвиток глобальних нави-
чок через занурення в професійне середовище засобами іноземної мови із застосуванням 
інтерактивних технологій та командної роботи, що  є потужним мотивом до активної когні-
тивної та комунікативної діяльності здобувачів вищої освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про те, що питанню формування ін-
шомовної комунікативної компетентності студентів нефілологічних спеціальностей присвя-
чено ряд досліджень вітчизняних  та зарубіжних науковців, а саме: Й. Бермана, Р. Гришко-
вої, Р. Джонсон, Н. Костенко, Є. Пассова, Л. Поважної, Г. Рогової, Д. Хаймс, Д. Шейлз та ін. 
Також проведено цілий ряд досліджень зарубіжними вченими та фундаціями щодо визна-
чення ключових компетенцій випускників, їх відповідності потребам ринку праці та ефек-
тивності підготовки в закладах вищої освіти [2; 4], а також питанням формування глобаль-
них навичок при викладанні англійської мови як іноземної [6]. Найбільш ефективними ме-
тодами формування іншомовної комунікативної компетентності є застосування техноло-
гій інтерактивного навчання та групова навчальна діяльність зокрема, що підтверджуєть-
ся рядом досліджень українських та зарубіжних вчених, а саме Н. Бориско, Л. Галіциної, І. 
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Зимньої, С. Кашлевої, Є. Коротаєвої, С. Ніколаєвої, О. Пометун, Т. Хлебникової, В. Шарко, 
Г.П’ятакової, C.Ратовської, H. Brown, J. Mc Nally та ін. 

На думку О. Пометун, суть інтерактивного навчання полягає в тому, що навчаль-
ний процес відбувається тільки шляхом постійної, активної взаємодії всіх учнів, при яко-
му викладач відіграє роль організатора процесу, фасилітатора, консультанта. Це спів-
навчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де всі учасни-
ки є рівноправними суб’єктами навчання [12, c. 13]. Інтерактивне навчання базується на 
груповій роботі, яка в дослідженнях іншомовного навчання розглядається як загаль-
ний термін, що охоплює широкий спектр методів та прийомів, які передбачають співп-
рацю від двох до шести студентів, а також забезпечують самостійно ініційоване студен-
тами мовлення [1, с. 177‒178]. Проте саме командна, а не групова робота, передба-
чає співпрацю людей разом як команди задля спільної мети. Використання термінів «ко-
манда» та «командна робота» вважається більш доцільним замість «групи» та «гру-
пова робота», яка не обов’язково передбачає колективну діяльність або спільну мету. 
Командна робота заохочує учнів працювати активно та спільно над конкретними за-
вданнями для досягнення спільної мети із залученнням ресурсів усіх членів команди в 
різних ситуаціях та умовах [8, c. 2], а отже, є більш ефективною порівняно з груповою робо-c. 2], а отже, є більш ефективною порівняно з груповою робо-. 2], а отже, є більш ефективною порівняно з груповою робо-
тою для підсилення мотивації студентів до активної пізнавальної та комунікативної діяль-
ності й професійної взаємодії. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Диференціювання по-
нять групової та командної роботи при інтерактивному навчанні під час формування іншо-
мовної компетентності потребує подальшого дослідження питання щодо застосування ін-
терактивних технологій для розвитку глобальних навичок з урахуванням особливостей ко-
мандної роботи з психологічної та педагогічної перспективи. 

Розвиток глобальних навичок є наразі важливим завданням при вивченні всіх дисци-
плін під час фахової підготовки здобувачів вищої освіти в галузі міжнародних відносин, ту-
ризму та готельно-ресторанної справи, проте комунікативна методика, яка застосовуєть-
ся під час формування іншомовної компетентності, є платформою для інтеграції відповід-
них елементів у навчальну діяльність при застосуванні інтерактивних технологій. При цьо-
му врахування особливостей командної роботи з визначенням найбільш ефективних технік 
та прийомів для застосування на різних етапах формування та розвитку команди може під-
силити ефективність навчального процесу та продуктивність команди.

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення  особливостей командної ро-
боти та умов її застосування для розвитку глобальних навичок при формуванні іншомовної 
компетентності у майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи, туристичного бізнесу та 
міжнародних відносин з урахуванням реалій української вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасному бізнесі командна робота є 
одним з ключових аспектів для досягнення успіху. Команди, тобто справжні команди, а не 
просто групи, які керівництво називає командами, мають бути основною одиницею про-
дуктивності для більшості організацій, незалежно від їх розміру та виду діяльності [5]. Для 
ефективної підготовки здобувачів вищої освіти до професійної взаємодії й розвитку гло-
бальних навичок доцільно застосовувати такі ж підходи при навчанні, як і в професійній ді-
яльності, тобто для формування уміння працювати в команді в компанії потрібно навчити 
студентів працювати в команді в академічній групі та в тимчасових командах для виконан-
ня певних задань на заняттях. 

Деякі з основних принципів щодо командної роботи, які застосовуються в сфері бізне-
су [5], доцільно використовувати й в педагогічній практиці, а саме:

• команди завжди демонструють вищу продуктивність, ніж робочі групи, якщо вони 
належним чином організовані та підтримані;

• щоб дійсно стати командою, група потребує виклику (challenge) при виконанні за-challenge) при виконанні за-) при виконанні за-
вдання чи під час роботи над проектом;

• високоефективна команда повинна мати чітку, конкретну мету, яка відрізняється 
від загальної мети організації;

• командний успіх залежить від правильного поєднання навичок, а не особистостей;
• для отримання командних досягнень потрібна дисципліна й організованість;
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• формування команди потребує часу, а доведення її до високої продуктивності по-
требує ентузіазму й наполегливості;

• успіх команди більш імовірний через обмін досвідом та моделями поведінки, а та-
кож через регулярне та зрозуміле спілкування;

• команди проходять природний життєвий цикл від групи окремих людей до ство-
рення коаліції з вищою продуктивністю, в якій учасники дбають один про одного.

Застосування командної роботи також допомагає створити та впровадити ряд педа-
гогічних умов, необхідних для формування компетентності майбутніх фахівців у здійснен-
ні ними професійної взаємодії, а саме: створення атмосфери шанобливого ставлення до 
процесу взаємодії в системах «викладач – студент», «студент – студент», «студент – сту-
денти», освітньому середовищі; дотримання принципу гуманізму, толерантності суб’єкт-
суб’єктних відносин у системах «викладач – студент», «студент – студент»; спрямованість 
викладання навчальних дисциплін на організацію різноманітної міжособистісної взаємо-
дії; забезпечення самореалізації студентів у різноманітних видах професійно орієнтова-
ної взаємодії [10].

Розглядаючи командну роботу як фактор розвитку глобальних навичок при формуван-
ні іншомовної компетентності, необхідно проаналізувати її можливі переваги та недоліки 
для створення ефективної моделі при навчанні з визначенням сприятливих умов і обмежу-
вальних факторів для її використання.

 До переваг командної роботи можна віднести такі фактори:
• сприяння співпраці та водночас здоровій конкуренції;
• формування впевненості в собі за рахунок отримання підтримки та позитивної 

оцінки з боку інших учасників команди, значущості отриманого результату командної ро-
боти, що посилює активну участь студенів у навчальному процесі;

• підготовка студентів до подальшої професійної діяльності, оскільки сфера готель-
но-ресторанної справи, туристичного та міжнародного бізнесу базується на колективній ро-
боті співробітників, їх умінні розв’язувати складні завдання, досягати компромісу, врахову-
ючи інтереси клієнтів, компанії та колективу;

• розвиток сприятливого навчального середовища підтримки й розуміння, посилен-
ня продуктивності учасників команди, отримання ефекту синергії при створенні реальної 
команди (1+1=3: рішучі та відкриті члени команди, перевага взаємодопомоги й підтрим-
ки один одного, підвищення ефективності діяльності) чи команди вищої якості (1+1+1=9: 
високий рівень навичок командної роботи, поділ лідерства, ротація ролей, високий рівень 
енергетики, наявність власних правил і норм, зацікавленість в особистісному зростанні й 
успіху один одного) [11];

• об’єднання людей з різними знаннями, навичками та  
точками зору, з різним рівнем іншомовної компетентності, що дозволяє реалізувати про-
цес взаємонавчання природнім шляхом;

• пошук та знаходження творчих та інноваційних рішень складної 
проблеми в разі ефективної організації командної роботи;

• заохочення студентів оскаржувати припущення, наводити вагомі аргументи з по-
шуком прикладів та статистичних даних, відстоювати свою точку зору, критично мислити, 
прислухатися один до одного;

• можливість виконувати різні ролі в команді, опрацьовуючи різні завдання, з метою 
визначення найбільш комфортних ролей для себе та подальшого застосування їх у профе-
сійній діяльності, для самопізнання та самоактуалізації;  

• розвиток професійних та глобальних навичок, таких як управління проектами, са-
моменеджмент, вирішення проблем, навички вирішення конфліктів та ведення перегово-
рів, комунікативних навичок, критичного мислення та креативності, лідерства, соціальної 
відповідальності; 

• можливість застосування командної роботи на різних етапах інтеграції студентів у 
навчальний процес з відмінностями в її організації та реалізації з урахуванням етапу розви-
тку всієї академічної групи як команди для створення тимчасових команд для виконання 
певних завдань:

1. формування – знайомство одне з одним (зазвичай на цьому етапі мало конфліктів), 
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2. штурм – суперечки про процеси та ролі (зазвичай тут багато дискусій та невизначе-
ності, іноді з наявністю прихованого конфлікту), 

3. нормування – погодження спільних процесів та ролей (згасання міжособистісного 
конфлікту), 

4. виконання – виконання роботи (в результаті вирішення основних конфліктних про-
блем), 

5. розпуск – покидання команди учасниками, оскільки завдання виконане, мета  до-
сягнута (для тимчасових команд між командними проектами) [3];

• можливість поступової зміни ролі викладача від лідера з повною відповідальністю 
за розподіл ролей та обов’язків в команді до незалежного спостерігача, який дає зворот-
ний зв’язок.

Проте, незважаючи на цілий ряд переваг командної роботи, необхідно враховувати й 
певні недоліки, пов’язані з нею, а саме:

• відсутність комплексного розуміння теми або ідеї завдання при розподілі наванта-
ження на окремі компоненти для членів команди; 

• деякі студенти надають перевагу індивідуальному виконанню завдань та отриман-
ню оцінки за свою роботу; 

• присутній більш високий рівень ризику, оскільки фактор невизначеності 
вище, ніж у звичайній ситуації на занятті, що може призвести до підвищення стресовості на-
вчального оточення, особливо на початкових етапах формування команди при відсутнос-
ті належної підтримки;

• деякі студенти не мають достатньо знань і навичок для виконання своєї частини за-
вдань при командній роботі, а тому можуть відмовлятися від участі, обираючи роль пасив-
ного учасника команди, який приєднується до решти лише на фінальному етапі захисту ре-
зультатів командної роботи (free rider); 

• оцінювання роботи команди та індивідуальні оцінки можуть не корелюватися між 
собою, що демотивує студентів з високим рівнем іншомовної компетентності працювати в 
команді; 

• важко уникнути домінування певних осіб в команді, які неправильно розуміють 
роль лідера, що може негативно вплинути на результат командної роботи та спотворити 
саму ідею; 

• внутрішня динаміка команди може деформуватися, колективне мислення  не за-
вжди призводить до правильного розв’язання проблеми, приглушуючи правильні ідеї 
більш поступливих членів команди.

Аналіз існуючих недоліків командної роботи може допомогти викладачеві правильно 
організувати роботу в команді, звернути особливу увагу на проблемні ситуації, передбачити 
та мінімізувати негативні аспекти, адаптуючи свій підхід до визначення завдань для команд 
та їх оцінювання. Також необхідно враховувати той факт, що кожен здобувач освіти одночас-
но є членом декількох груп, які, в ідеалі, є командами, а саме: академічної групи, підгрупи з 
іноземної мови та тимчасової команди для виконання завдань для командної роботи, тому 
є вірогідність появи конфлікту інтересів та перебування студента в командах на різних етапах 
розвитку, що може ускладнити навчальний процес та вплинути на фінальний результат. По 
суті, при формуванні іншомовної компетентності одним з основних завдань викладача є ство-
рення продуктивної команди з навчальної підгрупи, тоді робота в тимчасових командах ма-
тиме більшу ефективність з меншим проявом недоліків командної роботи.

Ще одним важливим компонентом успішної організації команди є розуміння моделі 
команди, яка буде найбільш ефективною в конкретній ситуації з метою доцільного плану-
вання та чіткого окреслення очікуваних результатів. У світовій практиці визначають 5 осно-
вних моделей команд: традиційну модель, модель командного духу, передову модель, ці-
льову модель та кібермодель (віртуальну модель) [9]. Розглядаючи підгрупу з вивчення 
іноземної мови як команду, в якій на початкових етапах викладач виконує роль лідера, най-
більш доцільною вбачається поступова трансформація команди з традиційної моделі через 
модель командного духу до передової моделі, водночас при створенні тимчасових команд 
всередині підгрупи для виконання певних завдань ефективною є цільова модель, а в умо-
вах онлайн навчання – кібермодель.  
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Висновки з дослідження та перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 
Застосування командної роботи при формуванні іншомовної компетентності є доцільним 
при  чіткому плануванні та поступовому впровадженні в навчальний процес, оскільки спри-
яє розвитку глобальних навичок, посилює мотивацію здобувачів вищої освіти через їх залу-
чення до професійної взаємодії у середовищі, максимально наближеному до реалій, що в 
подальшому може підвищити їх конкурентоспроможність на ринку праці. Подальшого до-
слідження потребує ряд питань щодо ефективної реалізації командної роботи при вивченні 
іноземної мови, таких як методи формування команди, оцінка командної роботи та її вплив 
на оцінку щодо рівня мовленнєвої компетентності, визначення найбільш ефективних інтер-
активних технологій навчання для командної роботи з урахуванням професійної спрямова-
ності конкретних галузей знань.
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